

香港特别行政区政府律政司首次举办基本法颁布法律高峰论坛

本报香港11月17日电(记者陈然)今年适逢《中华人民共和国香港特别行政区基本法》颁布30周年,香港特区政府律政司17日首次就基本法的颁布举办法律高峰论坛,旨在让社会大众正确理解“一国两制”,准确认识宪法和香港基本法的关系。

此次法律高峰论坛主题为“追溯本源”,以线上方式进行,多名来自内地和香港的著名法律界人士、专家和学者出席,就“一国两制”的初衷、宪法与基本法的关系等分享见解和经验。

香港特区政府行政长官林郑月娥出席论坛时致辞表示,要认识香港基本法,必须回到“一国两制”的初心。当年邓小平先生提出“一国两制”的构想,是在维护国家的统一和领土完整、保持香港繁荣和稳定的前提下,考虑到香港的历史和现实情况,最大程度地保留香港的特色和优势,让香港市民的原有生活方式维持不变。

林郑月娥强调,这个初心从来没有改变,也是中央一直以来对香港特区各项方针政策的根本宗旨;按照这个不变的初心,显而易见,主权问题不容讨论、“港独”主张不能容忍。只有坚持始终准确把握“一国”和“两制”的关系,始终依照宪法和基本法办事,才能让“一国两制”行稳致远。

国务院港澳事务办公室副主任张晓明以视像方式在论坛上致辞。他表示,全国人大常委会作出的关于香港特别行政区立法会议员资格问题的决定,不仅为特区政府即时取消4名反对派议员资格提供了坚实的法律基础,也是为今后处理此类问题立规明矩。爱国爱港者治港,反中乱港者出局,这是“一国两制”下的一项政治规矩,现在也已经成为一项法律规范。

中央人民政府驻香港联络办公室副主任陈冬致辞时说,宪法和基本法确定了香港“一国两制”的宪制秩序,维护香港的法治首先要尊重宪法和基本法在香港法律体系中的至上地位和最高权威;香港是中国的香港,香港的任何政治法律实践都不能违背这一根本的宪制原则。

随后,全国人大常委会法制工作委员会副主任张勇、联合国国际法院副院长薛捍勤分别发表题为“宪法和基本法:特别行政区的宪制基础”和“‘一国两制’对国际法的贡献”的主题演讲。

张勇表示,香港基本法在构建特区制度时遵循两大原则,包括构建以爱国者为主体的“港人治港”和实行中央授权下的高度自治。薛捍勤认为,“一国两制”在香港取得成功的决定性作用在于中国对“一国两制”的坚定信心和努力实践;在国际法上,其重要意义在于提供了一个全新的和平解决历史遗留问题的有效途径和国际条约的新实践。

论坛上,律政司又举办多场座谈会,引发与会人士的热烈讨论,座谈会主题包括“畅谈基本法的草拟过程及立法原意”、“在‘一国两制’原则下履行维护国家安全的责任”和“按基本法全面实施‘一国两制’对香港特区的益处”等。



福建省福州市福山郊野公园的枫树蛇紫嫣红,吸引许多游人前来观赏,拍照留影。 吴爱兰摄(人民视觉)

第四届黄公望两岸文创设计大赛启动

本报常熟电(陈国华)第四届黄公望两岸文创设计大赛11月15日在江苏常熟启动,本次启动仪式分别在常熟、台湾设立会场,通过直播同时举行。

大赛以“匠心演绎·创意东方”为主题,赛期为2020年11月到2021年4月,预计2021年9月份举行颁奖典礼,期间将举行“非遗传承·文创共融”第二届两岸高校文创论坛、“缘来常熟”对台交流基地授牌仪式、江苏省对台交流基地东方木雕博物馆奠基仪式、黄公望雕像捐赠仪式暨两岸黄公望文化研究交流会、黄公望主题两岸文创设计大赛作品线上“苏作云”旗舰店发布、台湾三义木雕博物馆国际雕刻大赛等系列活动。

设计大赛已连续举办三届,吸引了两岸三地院校师生及社会各界文化创意产业者热情参与,创作出了一批兼具创新性、可看性、实用性的好作品。本届大赛由江苏省台办、中国工业设计协会指导,江苏省工业设计学会、台湾三义木雕协会、常熟市东方红木家具艺术馆等联合主办。



11月16日下午,香港著名摄影家陈复礼铜像落户湖南张家界世界地质公园博物馆。陈复礼(1916—2018)是享誉国际的摄影大师,20世纪80年代初,他走进张家界,用大量影像向世界展示了张家界的绝美景色,为张家界旅游事业发展做出了重大贡献。图为香港特别行政区政府代表和享誉国际的摄影大师,20世纪80年代初,他走进张家界,用大量影像向世界展示了张家界的绝美景色,为张家界旅游事业发展做出了重大贡献。 邓道理摄

美西政客对香港指手画脚可以休矣

任成琦

日前,全国人大常委会就香港特别行政区立法会议员资格问题作出决定,随后特区政府宣布4名原立法会议员即时丧失议员资格。这是坚持和完善“一国两制”制度体系、落实香港基本法和香港国安法等有关规定的必然要求,也是维护香港法治和特别行政区宪制秩序的必然之举。可有些美西方政客老毛病又犯了,迫不及待跳将出来,对中国内政和香港事务说三道四、指手画脚,恶意攻击、诋毁合宪、合法、合理的决定。

为了让自己的诋毁看起来师出有名,美西政客拿所谓“损害特别行政区高度自治和自由”来说事。这种驴唇不对马嘴的说辞,实在可笑。有关决定针对的是不符合拥护香港特别行政区基本法和效忠香港特别行政区法定要求的立法会议员,干特别行政区自治和自由何事?

从政者效忠国家并非中国独创,香港独有,而是公认的基本政治伦理和国际惯例。香港个别立法会议员违背誓言、藐视法律,甚至与主张“港独”的害群之马沆瀣一气,拒绝承认国家对香港行使主权以及香港作为国家一个地方行政区的宪制地位,甘做外国势力的“马前卒”,与“一国两制”和基本法为敌,依法剥夺其议员资格正当必要、天经地义。试问,包括美西政客所在国在内,哪个国家会允许分裂国家的人担任议员等公职呢?

己所不欲,勿施于人。强施于人,必怀鬼胎。他们无视自己 and 世界各国都有关于议员效忠国家和任职资格规定的事实,对于中方明确要求香港特别行政区立法会议员必须拥护特别行政区基本法、效忠特别行政区横加指责,这是典型的双重标准,充分暴露了“严于律人、宽以待己”的丑陋嘴脸,其图谋站在道义高地来遂行干涉之实的伎俩,更是不攻自破。

这些政客妄议香港事务时,还喜欢打着《中英联合声明》作幌子。但是,《中英联合声明》中没有任何一条、任何一款赋予外部势力干预回归后香港内部事务的权利。该声明中规定的与英国有关的权利和义务都已全部履行完毕,英方对回归后的香港一无主权,二无治权,三无监督权。其他国家和组织更是如此。香港回归后,无论中央政府对香港行使全面管治权,还是特别行政区政府依法施政,所依据的都是中华人民共和国宪法和香港基本法。反反复复拿《中英联合声明》说事,根本站不住脚,实属别有用心。

部分美西政客的险恶用心并不难猜。从非法“占中”到“修例风波”再到如今立法会议员资格问题,香港的大事小情一出来,总少不了他们作秀的身影,连说辞都似复读机般了无新意。说到底,那就是为反中乱港分子劫持、“搅炒”香港撑腰打气,唯恐“一国两制”行

稳致远,唯恐香港社会不乱。只有一个混乱的香港才最符合他们的私利,才是他们眼中“最美的风景线”。

为此他们无视香港广大市民的根本利益和主流民意,抱持根深蒂固的意识形态偏见,不惜搞赤裸裸的双重标准,公然干涉中国内政,粗暴践踏国际法和国际关系基本准则。但魔高一尺道高一丈。如今全国人大常委会的决定进一步踩到了他们的痛脚。因为美西方支持香港反对派在街头策动“颜色革命”的图谋已经失败,如今相关决定又让“议会对抗”走上穷途末路。颠倒黑白、信口雌黄的言论背后,道貌岸然却黔驴技穷的形象日渐清晰。

得道多助,失道寡助。以爱国者为主体的“港人治港”是“一国两制”的初衷和应有之义,也必将得到香港社会和国际社会的普遍理解与支持。香港事务纯属中国内政,任何插手香港事务的干预言行必将遭到包括香港同胞在内的全体中国人民的坚决回击,任何人企图打“香港牌”遏制中国都注定是死路一条。对香港事务指手画脚者可以休矣!

香江观察



内蒙古自治区呼和浩特市第六届校园那达慕近日在呼和浩特市土默特中学举办。本届校园那达慕设搏克、传统射箭、蒙古象棋、珍珠球、武术比赛等活动。图为该市土默特左旗潘庄民族学校学生在校内那达慕开幕式上表演安代舞。 丁根厚摄(人民视觉)

台湾女孩在新疆烘焙“多味人生”

据新华社乌鲁木齐11月17日电(记者熊翥、符晓波)从在网上遇见一位新疆男孩开始,台湾女孩潘婉蓉的人生改变了。

7年前,25岁的潘婉蓉从台湾来到4000公里外的新疆乌鲁木齐,遇见了爱情。7年间,她实现了烘焙梦想,手中的甜点也因“遇见”了新疆水果而有了不同的味道。

大学食品专业毕业后,潘婉蓉的梦想一直是烘焙。2013年,她在网上认识了新疆塔城的夏斌。受邀到新疆旅行的三个月中,她确定找到了心中所爱。回家征得母亲同意后,她带着烘焙设

备、行李箱和一把吉他,来到新疆生活。

在爱人支持下,她心心念念的甜品店开张了。以潘婉蓉姓氏命名的甜品店,操作台上,法国奶油、加拿大面粉、中国蓝莓……不同产地的食材被烤制成地道的慕斯蛋糕或蓝莓挞。

“最好的原料才能烤出正宗的味道。”她说,一盒蓝莓只选用大小匀称、成熟度一致的半盒,其他的则做成果酱,毫不含糊。言语轻柔的潘婉蓉,在烘焙上却格外“苛刻”。

以经典法式甜品为主的产品受到当地人喜爱,虽然小店不在繁华商贸区,但慕名而来的食

客越来越多。她的甜品价格高于同类产品约30%,但依然供不应求。如今,潘婉蓉微信里的客户超过1万人。

新疆盛产水果,种类繁多,许多是潘婉蓉来新疆前从未见过的。一款名为“原来是蜜桃呀”的夏季甜品,将新鲜蜜桃的果酱和果肉裹入白巧克力,再用手工将巧克力捏成蜜桃形状。潘婉蓉尝试将新疆当季水果融入法式甜点,6月的白杏、7月的提子、8月的蜜桃,都成为她的优选食材。

今年,潘婉蓉甜品店生意也受到疫情冲击。但受益于新疆近年来电商和物流业迅速发展,店里购买原料、接受订单、配送上门都可通过互联网完成。稳定网络订单支撑她渡过难关,她正计划不久后在客流量大的商贸区再开一家新店。

“让两岸同胞紧密团结在一起”

本报记者 汪灵犀

日前,第三届“两岸一家亲”台湾民情学术研讨会在广东省梅州市举行。研讨会以“新形势下台湾民情新变化与两岸融合发展”为主题,两岸100多名专家学者围绕“中美关系新局面和新冠疫情对两岸关系影响”“岛内政局、两岸关系变动与台湾民情新变化”“深化两岸融合发展、夯实和平统一基础”“两岸关系前景展望与意见建议”等议题进行深入讨论。

加强两岸交流

“两岸一家亲”台湾民情学术研讨会是由中华全国台湾同胞联谊会搭建,由两岸各有关研究机构共同主办,两岸专家学者共同参与的学术交流平台,旨在秉持“两岸一家亲”理念,研究台湾民

情,反映台湾民意。

“两岸形势越复杂,越要加强两岸特别是学者之间的交流,这种交流非常有必要,有助于避免误判。”中国社会科学院台湾研究所副所长朱卫东表示,大陆展现了在对台问题上战略的自信、战略的定力,现在的关键在于台湾何去何从。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》给两岸关系下一步发展指明了方向,继续坚定不移地执行现行的和平统一、“一国两制”的对台大政方针,并提出一些有新意的新思路。

强化情感纽带

中华全国台湾同胞联谊会副会长杨毅周在开幕式致辞中表

示,“两岸一家亲”是两岸同胞互相理解、以诚相待的重要基础,是推动两岸携手同心、一起前进的重要力量。当前,两岸形势严峻复杂,我们更要始终坚持“两岸一家亲”,加强两岸同胞的血肉联系,让两岸同胞紧密地团结在一起。

台湾中华两岸新时代交流协会理事长黄清贤分析认为,目前希望维持和平现状的台湾民众仍是多数,显示和平之门并未关闭,应正确、全面、全力地争取这一部分台湾民心去拥护和平统一,唤起台湾民众想要两岸和平发展的深层愿望,推进两岸融合发展,携手共创中华民族的伟大复兴。

谱写合作新篇

“梅州与台湾地缘相近、人缘

相亲、血缘相通、文缘相连、商缘相生,梅州籍台胞基数大、联络互动平台多、交流项目数量大。”梅州市委常委、政法委书记陈俊钦介绍,近年来,梅州认真贯彻落实惠台“31条措施”和“粤台48条”等惠台政策,帮助台企克服疫情影响,解决发展“瓶颈”,希望未来梅州与台湾仍保持密切交流沟通,共同谱写两岸交流合作新篇章。

闽南师范大学党委常委、副校长林致远则表示,中共十九届五中全会于危机中洞悉两岸未来,在迷雾中指引统一航向,提出“推进两岸关系和平发展和祖国统一”各项部署,为做好两岸工作、推动各领域融合提供根本遵循。林致远认为,本次研讨会对进一步把握台湾民情民意,深化两岸融合发展有积极深远的意义。